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Sõnumeid

Vallajuhtide hea-
tegevusetendus
9. septembril kell 19 saab valla 

kultuurikeskuses näha heategevus-
likku etendust, milles teevad kaasa 
maakonna omavalitsuste juhid. 
Saadud piletitulu läheb projekti 
„Aitame liikumispuudega lapsi 
kõndima” toetuseks.

29. mail Paistu rahvamajas esi-
etendunud lavastuses lööb kaasa 
paarkümmend vallajuhti. Kandva-
mad rollid on Ene Saarel, Erich Pal-
mil, Ene Maatenil ja Maie Käbal. 
Lavastajatöö tegi Andres Linnu-
puu.

„Naisvallavanem” kuulutati 22. 
augustil Kuhjaveres toimunud kü-
lateatrite päeval seitsme etenduse 
hulgast esikoha vääriliseks ning pa-
rima naisosatäitja tiitel läks Piraku 
Liisule. Žürii liikmed Kalju Komis-
sarov ja Jaak Allik ütlesid trupi 
koh ta vaid häid sõnu: hea dikt-
sioon, rollid paigas ja tekst voo-
lab.

Agnes Taari komöödia „Naisval-
lavanem“ ilmus trükist 1933. aasta 
talvel. Ajaleht „Postimees” nentis 
siis ilmunud retsensioonis, et lava-
liselt õnnestunud näidend käsitleb 
elukutseliste peigmeeste avantüü-
re. Loo peategelased on Piraku ta-
lu leskperenaisest vallavanem ja 
noor aferist Ahman.

Piletid hinnaga 50 krooni on 
saada kultuurikeskuses E—R kella 
9—19.

Kai Kannistu

Projekt pakub 
tasuta koolitust
Septembris toimuvad August 

Kitzbergi nimelises Gümnaasiumis 
koolitused, mille käigus on kõigil 
huvilistel võimalik saada tasuta ar-
vuti ja interneti algõpetust ning ID-
kaardi, mobiil-ID ja e-teenuste ka-
sutamise koolitust. Loodan, et või-
malikult paljud Karksi-Nuia elani-
kud kasutavad seda suurepärast ta-
suta koolituse võimalust.

Arvuti ja interneti kasutamise 
algkoolitus on gümnaasiumis nel-
japäeval, 17. septembril kell 16 ning 

ID-kaardi, mobiil-ID ja e-teenuste 
kasutamise koolitus samas kohas 
24. septembril samuti kell 16. Kirja 
saab end panna ja täpsemat infor-
matsiooni koolituste kohta saab te-
lefonil 618 0180 ning aadressil 
www.olekaasas.ee või minult tele-
fonil 5340 4183.

„Ole Kaasas!” on „Vaata Maail-
ma” sihtasutuse, EMT, „Elioni” ja 
„Microlinki” algatatud inimeste in-
ternetti kaasamise projekt. Algatuse 
eesmärk on korraldada arvutialane 
alg- ja täiendõpe 100 000 inimesele 
ja tuua kolme aasta jooksul internet-
ti kasutama veel 50 000 peret.

Maikuust alates on selle projek-
ti abil üle Eesti läbinud tasuta koo-
lituse rohkem kui 9000 inimest. 
Koolitusel osalenutel on võimalus 
osta arvuti ning liituda interneti 
soodushindadega.

Koolitusi kaasrahastab Euroopa 
Regionaalarengu Fond infoühis-
konna edendamise meetme pii-
res.

Karin Valksaare,
Kitzbergi-nimelise 

gümnaasiumi õpetaja
karin@akg.vil.ee

Oli ilus suvepäev
Ilm oli tõesti ilus, aga veel enam 

tõstis tuju see, mida nägime ja ko-
gesime oma lühiekskursioonil Su-
distesse. Kõigepealt tutvusime Su-
distes külamajaga, mis oli kunagi 
Karksi vallamaja. Helve Joon rääkis 
maja ajaloost ning tutvustas ka Su-
diste kandi elu kajastavat mini-
muuseumi ja külamaja tube.

Samas läheduses asub Karksi 
Haridusseltsi tegusa juhi Hille 
Krusbergi kodu, mille kohta me nii 
palju kiidusõnu olime kuulnud. Ja 
oligi, mida vaadata ja uudistada: 
palju lilli, mitmesuguseid puuliike, 
korras muru ja tiik. Et perenaise 
eri line armastus on maakivid, võis 
siin-seal murus näha kivimürakaid. 
Huvi äratasid ka perenaise oma kä-
tega laotud suur hobuseraua kuju-
ga suitsuahjuga välikamin ja toas 
maast laeni samasugune omaloo-
ming.

Päev jätkus piknikuga, kus 
maitsesime head ja paremat. Mee-
leolu aitasid üleval hoida ühislau-
lud, mida akordionil saatis Kersti 
Nurk. Täname teda ja Hillet lahke 
vastuvõtu eest.

On tore, et me oma valla ilusa-
maid kohti tundma õpime. Head 
suve lõppu kõigile!

Karksi Haridusseltsi nimel
Eha Lepik

Postkontor müüb 
koolikaupa

Karksi-Nuia postkontor pakub 
koolikaupa 9. oktoobrini. Müügil 
on raamatud, laste värviraamatud, 
ristsõnad, suures valikus postkaar-
te ja ka digibox. Teenustest pakub 
Eesti Post elektrimaksu tasumist il-
ma teenustasuta.

Ester Toom,
vastutav klienditeenindaja

MEID KUTSUB KOOLITEE
Pihlamarjade punamine on kindel märk sügise lähenemisest ning vahe-

peal suvega rohtunud koolirajad täituvad äkitselt pisikeste ja suurte õppuri-
tega, kel ranitsad ja koolikotid on täidetud trükivärvilõhnaliste õpikute ja 
hoolsalt joonitud vihikutega. Aasta tähtsamaid pöördepunkte esimene sep-
tember, tarkusepäev, on meie kõigi muutuste päev.

Kooliaasta algus oma ärevpiduliku meeleoluga on mõneti võrreldav het-
kega enne avastusretkele suundumist. Kõigi mõtted on juba teel, kuid veel 
tuleb kurssi täpsustada. Igaühel on hädavajalik mõelda aeg-ajalt oma sihile 
elus, et oleks selge, kuhu ja miks suunduda ning kas on valitud sobivaimad 
vahendid ja päralejõudmise tee. Kooliaasta algus on selliseks sihiseadmiseks 
igati sobiv aeg.

Koolil on palju saladusi. Uurige need saladused välja. Küsige õpetajalt, 
olge uudishimulikud. Kool ise on inimese elus üks pikk päev. Las ta tuleb teie 
ellu naeratusena. Võtke lisaks tarkusele kaasa headust, armastust ja õiglust!

Soovin teile, väikesed ja suured õppurid, armsad lapsevanemad ja kooli-
pere, rõõmu ning energiat uueks kooliaastaks.

Kalle Vister,
gümnaasiumi direktor ELMO RIIGI foto

Külamaja perenaine Krista Kunimägi tänab Sudiste küla rahvast • 
talgutöö eest! AADU KUNIMÄE foto

Kalda talu tiigi kaldal – paja-• 
ke, keeda!

MARGUS MÕISAVALLA foto

Karksi Vallavolikogu valimised 
on 18. oktoobril

Valimisliit „Koostöö” osaleb 
vallavolikogu valimistel

TEGUDEROHKE SUVI TUHALAANES

Valimisliitu saab valla valimisko-
misjonile registreerimiseks esitada 
kuni 3. septembrini ning kandidaate 
registreerimiseks kuni 8. septembri-
ni.

Kandidaatide registreerimiseks 
esitab erakond või valimisliit valla va-
limiskomisjonile avalduse, kandidaa-
tide ringkonnanimekirjad ja kõigi  
kandideerimisdokumendid (kandi-
deerimisavaldus ja kandidaadi an-
keet).

Üksikkandidaat esitab valla vali-
miskomisjonile avalduse ja kandidee-
rimisdokumendid (avaldus ja an-
keet).

Karksi valla valimiskomisjon asub 
Karksi-Nuias Viljandi mnt. 1, 69104, 
telefon 435 5512 ja 5813 2828, e-post 
inge.dobrus@karksi.ee. Tööaeg: 
E—N kella 9—17, R kella 9—14 ja 8. 
septembril kuni 18-ni.

Inge Dobrus,
valimiskomisjoni esimees

Augusti alguses kogunesid vali-
misliidu „Koostöö” liikmed, et ühes-
koos allkirjastada valimiskomisjonile 
avaldus valimisliidu moodustamise 
kohta.

Alates valla ja linna ühinemisest 
1999. aastal on valimisliit „Koostöö” 
üks kahest ühendusest, kes on kandi-
deerinud kõigil kohalikel valimistel ja 
olnud juhtiv jõud vallavolikogudes 
alates 2003. aastast. Selle aja jooksul on 
valmis ehitatud kultuurikeskus ja las-
teaed ning renoveeritud koolihoonet. 
Uue näo on saanud Karksi-Nuia pea-
tänavad ja kergliiklustee ulatub Kark-
si-Nuiast Karksi külani. Rajatud on ne-
li kilometrit uut ja renoveeritud kaks 
kilomeetrit tänavavalgustust. Igal aas-
tal on remonditud vähemalt kolm ki-
lomeetrit valla teid ja tänavaid.

Aktsiaselts „Iivakivi” on ehitanud 
kõikidele oma puurkaevudele puhas-
tusfi ltrid ning  rajanud 2,5 kilomeet-
rit vee- ja kanalisatsioonitrasse. Koo-
lide, lasteaedade ja külamajade töö 
on ümber korraldatud muutunud va-
jadusi ja võimalusi arvestades. Hästi 

on käivitunud uute asutuste noorte-
keskuse ja vallahoolduse töö.

Kokku on seitsme aasta jooksul 
suudetud eelarvest investeerida 83 
miljonit krooni ehk 23 protsenti kogu 
eelarvest, millest 31 miljonit krooni 
on saadud tagastamatu abina.

Oma järge ootavad juba alustatud 
projektid noortekeskuse, muusika-
kooli, staadioni ja Rahumäe tänava 
rekonstrueerimiseks. Omamoodi väl-
jakutse on halvenenud majandustin-
gimused, kus tuleb hakkama saada 
väiksema eelarvega.

Valimisliidu vanad tuntud tegijad 
ja uued, esimest korda kandideerivad 
liikmed soovivad valla tegemisi suu-
nata ausalt, kohusetundlikult ja vali-
mistel antud lubadusi täites.

Iga nelja aasta tagant saavad ini-
mesed otsustada, kas nad on rahul 
omavalitsuses tehtud tööga ja keda 
nad usaldavad valda juhtima järgmi-
seks ajavahemikuks. Selline võimalus 
on juba sel sügisel 18. oktoobril, kui 
valitakse uus 15-liikmeline Karksi Val-
lavolikogu. Arvo Maling

Tänavune suvi on olnud Tuhalaa-
nes sündmusterohke: kandideerisime 
Aasta Küla nimetusele, võtsime osa 
noortevahetuse konkursist ja külas 
toimus palju muusikaüritusi.

6. juulil viibis meil Aasta Küla ko-
misjon eesotsas komisjoni esimehe Ai-
me Viluga ja riigikogulase Ene Ergma-
ga. Samal ajal võõrustasime liikumise 
„Kodukant” noori üle Eesti, aidates neil 
korraldada noortevahetuse laagrit.

18. juulil tuli Tuhalaane suvekur-
suste keskusesse 37 aastat tagasi te-
gutsenud ansambel „Aeron”. Kaasa-
tes kohalikke muusikuid, korraldas 
ansambel mõnusa musitseerimispäe-
va, mis lõppes tasuta kontserdiga. 
Aastate jooksul on ansambli tegevu-
sest osa võtnud 23 harrastajat. Täna-
seks on muusikaga tegelema jäänud 
Vladimir Ružits, kes oli ka kontserdi 
idee algatanud.

23. juulil oli Tuhalaanes võimalik 
kuulata ansamblit „Jäääär”, kes andis 
„Kaunite paikade kontserdi”, mida 
kuulas sadakond inimest. Samas pak-
kusid Kärstna tublid memmed oma 
imemaitsvaid küpsetisi.

25. juulil oli meil võimalus kuula-
ta ja vaadata Udmurdi traditsioonili-
se tantsustuudio „Ekton Korka” ja 
Võru instrumentaalansambli „Fibrill” 

hoogsaid lugusid. Kontserdi järel 
õpetasid udmurdid meile ühe oma 
rahvatantsu.

7.—9. augustini viibisid küla esin-
dajad külaliikumise maapäeval, kus 
seadsime üles oma näituse ning pak-
kusime endi valmistatud hoidiseid ja 
küpsetisi.

15. augustil korraldas Tuhalaane 
kiriku toetuskogu rukkimaarjapäeva-
le pühendatud kontserdi, kus esine-
sid muusikud ning osavõtjad said 
kuulata õigeusukiriku Tartu piiskopi 
Eelija loengut õigeusu ajaloost. Ruk-
kimaarjapäevast rääkis folklorist Ree-
li Reinaus. Kohale olid kutsutud ka 
kohalikud ja kaugemadki käsitöö-
meistrid. Pakuti kuuma suppi ning 
kodus küpsetatud leiba.

19. augustil külastasid meid Val-
gamaa Kuigatsi küla esindajad, kes 
käisid Tuhalaanes oma mõtteid ja ko-
gemusi vahetamas.

Täname kõiki, kes nende ürituste 
korraldamisel abiks ja toeks olid. Eel-
kõige suur tänu Maia Saidlale küla 
vimpli eest, Anne-Ly Allosele küla li-
pu eest ning Helvi Visnapile Aasta 
Küla komisjoni võõrustamise eest. Sa-
muti suur tänu külarahvale mõistva 
suhtumise eest noortelaagri ajal.

Anneli Anijärv

Aasta Küla komisjon Tuhalaanes• ANNIKA ANIJÄRVE foto



27. augusti istungil
Osa võtsid Ülle Adamson, Anneli 

Arraste, Jüri Eesik, Katrin Kivistik, Lii-
dia Klaas, Pjotr Krjutškov, Harri Ku-
nimägi, Leo Liiber, Raivo Lill, Heino 
Luik, Leili Nael, Maire Sala, Enn Sarv, 
Raimo Sarv, Tarmo Simson, Urmas 
Vill bach ja vallavanem Arvo Maling. 
Puudusid Raivo Lill ja Heinari Rein-
bach.

Vabariigi valitsuse 25. juuni  Y

määruse nr. 102 „Munitsipaalkooli-
de õpetajate ametijärkude palga 
alammäära kehtestamine” alusel 
muudeti valla üldhariduskooli pe-
dagoogide töö tasustamise aluseid.

Muudeti valla 2009. aasta eel- Y

arvet. Vähendati füüsilise isiku tu-
lumaksu 1 500 000 ja suurendati tu-
lusid 154 667 krooni. Kokku vähen-
dati eelarves tulusid 1 345 333 kroo-
ni. Kulusid vähendati 1 648 591 
krooni ja suurendati 302 858 kroo-
ni ning suurendati aktsiate ja osade 
ostu 400 krooni. Kokku vähendati 
valla eelarve kulusid 1 345 333 kroo-
ni.

Kehtestati detailplaneering Kal- Y

da t. 8 kinnistul: see jagatakse ka-
heks, muudetakse maa sihtotstarvet 
ning määratakse moodustatavale 
Kalda t. 10 krundile ehitusõigus ja 
hoonestustingimused.

10. augusti istungil
Osa võtsid Arvo Maling, Dmitri 

Orav, Urmas Suurpuu, Peeter Uisk 
ja vallasekretär Inge Dobrus. Puu-
dus Andi Sõmmer.

Anti mittetulundusühingule  Y

Mulgimaa Elu Edendamise Keskus 
luba Karksi lennupäeva korraldami-
seks Karksi lennuväljal 15. augustil 
ja Karksi noortetriatloni korraldami-
seks Karksi-Nuia paisjärvel ja tähis-
tatud radadel 22. augustil. 

Anti Eesti Orienteerumisliidu- Y

le luba Balti keti 20. aastapäevale pü-
hendatud teatejooksu korraldami-
seks 22. kuni 23. augustini.

Anti valla kultuurikeskusele lu- Y

ba korraldada Lilli külas avalik üri-
tus Balti keti 20. aastapäeva tähista-
miseks 23. augustil.

Anti mittetulundusühingule  Y

Tuhalaane Kiriku Toetuskogu luba 
kontserdi korraldamiseks Tuhalaa-
nes Kirikumäel 15. augustil.

Otsustati toetada osaühingu  Y

„Elductum” rändkaupluse tegevust 
8000 krooniga ja osaühingu „Vipma-
rine” rändkaupluse tegevust 12 000 
krooniga Karksi valla maapiirkonna 
elanike paremaks teenindamiseks 
2009. aastal.

Otsustati jätta rahuldamata  Y

mittetulundusühingu „Karud ja Kot-
kas” taotlus veeprogrammi toetuse 
saamiseks hajaasustuse veeprog-
rammi programmdokumendis taot-
lejatele esitatavatele nõuetele mitte-
vastavuse tõttu ja Tiiu Kase taotlus 
kui taotleja majapidamisele esitata-
vatele nõuetele mittevastavuse tõt-
tu.

Otsustati rahuldada veeprojek- Y

ti järgmised taotlused ning eraldati 
toetus järgmiselt: Mare Kunimägi 
Kõdara kinnistu Sudistes 40 691 
krooni, Ain Luukase Reimani kinnis-
tu Univere külas 34 669, Juhan Pu-
gali Aru kinnistu Sudistes 66 600, El-
mi Rulli Rulla kinnistu Lillis 48 776, 
Riho Sillaste Urboja kinnistu Ärikü-
las 6127,20, Andi Sõmmeri Männik-
saare kinnistu Pöögles 46 924.90, Ele-
rin Ööveli Hiie kinnistu Ainja külas 
46 200, Peeter Ruusi Paluveske kin-
nistu Ainja külas 15 011.50 ja Anne-
li Mäeotsa Kekani kinnistu Sudistes 
55 000.40 krooni.

Otsustati anda üürile Rahumäe  Y

2a III korruse ruum nr. 55 suuruse-
ga 10,8 m² „Settlers Invest” osaühin-
gule iluteenuste osutamiseks.

Otsustati rahuldada 9 laekunud  Y

taotlust korraldatud jäätmeveo tin-
gimuste muutmiseks ja 19 avaldust 
mitteliitumiseks.

Kinnitati maa ostueesõigusega  Y

erastamise tingimused Karksi-Nuias 
garaaži juurde Kivi tänaval: Jaan Ek-
si erastab 40 m².

Määrati Pollis katastriüksuse  Y

Polli Puhastusseadmed jagamisel 
moodustunud katastriüksuste aad-
ressid ja sihtotstarve: Puhastussead-
med pindalaga 3311m² — jäätme-
hoidla maa; Halliste tee pindalaga 
669 m² — transpordimaa.

Määrati Pollis Polli Põllutöö- Y

kooli III katastriüksuse jagamisel 
moodustunud katastriüksuste aad-
ressid ja sihtotstarve: Polli Põllutöö-
kool pindalaga 31,6 ha — maatu-
lundusmaa; Halliste tee pindalaga 
992 m² — transpordimaa, Halliste 
tee pindalaga 53 m² — transpordi-
maa.

Määrati Muri külas Metsanur- Y

ga katastriüksuse jagamisel moodus-
tunud katastriüksuste aadressid ja 
sihtotstarve: Metsanurga pindalaga 
25,72 ha — maatulundusmaa; Mur-
ri tee pindala 2271 m² — transpordi-
maa.

Määrati Metsakülas maaüksu- Y

se piiriettepaneku numbriga 
AT030930028 (ligikaudne pindala 
18,95 ha) maa sihtotstarbeks maatu-
lundusmaa ja Lilli külas maaüksuse 
piiriettepaneku numbriga 
AT030929101 (ligikaudne pindalaga 
28,09 ha) maa sihtotstarbeks maatu-
lundusmaa.

Anti nõusolek Lääne Teedekes- Y

kusele Lilli külas Timmo kruusakar-
jääri maa-ainese kaevandamise loa 
nr. 1 muutmiseks keskmise aasta-
määraga 70 000 m³.

Otsustati hüvitada Artur Viriti- Y

le Kuusikmäe kinnistul karuputke 
tõrjeks kasutatud 10 kg mürgi mak-
sumus 4209 krooni.

Otsustati nõustuda «TransFera  Y

DR» OÜ esitatud jäätmeloa taotlu-
sega ohtlike jäätmete kogumiseks ja 
veoks Karksi vallas tingimusel, et 
taotleja paigaldab OÜ „Remos” Töö-
koja kinnistule piirdeaia ja tagab 
võõrastele isikutele juurdepääsu pii-
ramise territooriumile, mida kasuta-
takse jäätmekäitluskohana, ning ta-
gab kinnistu heakorra ja esteetilise 
vaate Kivi tänavale.

Anti nõusolek Karksi Vallahool- Y

dusele Karksi-Nuias Kooli t. 1 kin-
nistul ühe kuuse, kolme ebatsuuga 
ja kahe paju mahavõtmiseks ning 
Võidu t. 8 kinnistul ühe kuuse ma-
havõtmiseks.

Eraldati Karksi-Nuia Aianduse  Y

ja Mesinduse Seltsile 6000 krooni 11. 
ja 12. septembril Karksi-Nuia sügis-
päevade ja meefestivali kaasfi nant-
seerimiseks.

Eraldati mittetulundusühingu- Y

le Karksi Muinsuskaitse Selts 1000 
krooni Lilli külas asuva kultuurimä-
lestise tähise „Annemägi” restauree-
rimiseks.

Anti kasutusluba OÜ „Jaotus- Y

võrk” omandis olevale rajatisele 
„Heli Luik eramu Müüri kinnistul 
liitumine elektrivõrguga” Muri kü-
las.

Määrati projekteerimistingimu- Y

sed rajatise „15 kV maakaabelliin ja 
komplektalajaam” projekti koosta-
miseks Ainja ja kõrvalhoone ümber-
ehituseks Mäeunivere kinnistul Uni-
vere külas.

24. augusti istungil

Osa võtsid Arvo Maling, Dmit- Y

ri Orav, Andi Sõmmer, Urmas Suur-
puu, Peeter Uisk ja vallasekretär In-
ge Dobrus. 

Määrati toimetulekutoetus 52  Y

taotlejale kokku 71 819 krooni ja 
ühekordne sotsiaaltoetus 16 abivaja-
jale kokku 11 730 krooni, lasteaia toi-
dutoetus kolmeks kuuks 12 Karksi-
Nuia lasteaias käivale lapsele, kolme 
ja enama lapsega pere õppetoetus 14 
lapsele ning raske ja sügava puude-
ga isiku toetus 17 vallakodanikule 
kokku 12 670 krooni.

Eraldati Mart Paabule munitsi- Y

paalomandis olev eluruum Kooli t. 
6—10 üldpinnaga 41,8 m².

Otsustati sõlmida aktsiaseltsiga  Y

„Viljandi EKE Projekt” leping „Kark-
si-Nuia Noortekeskus ja Muusika-
kool” ehitusprojekti ekspertiisiks 
vastavalt hinnapakkumisele 14. au-
gustist 10 800 krooni ja „August Kitz-
bergi nimelise Gümnaasiumi staa-
dioni rekonstrueerimine” ehituspro-
jekti ekspertiisiks hinnaga 10 800 
krooni.

Eraldati Karksi Kultuuriseltsile  Y

3000 krooni projekti „Seltsitegevus 
ja ümarlaud” kaasfi nantseerimi-
seks.

Anti ehitusluba „Remell Grupp”  Y

OÜ-le Mäeunivere kinnistul Unive-
re külas paikneva kõrvalhoone re-
konstrueerimiseks, Rudo Puksile Sa-
ba kinnistul tiikide muutmiseks tu-
rismiotstarbelisteks kalatiikideks Tu-
halaane külas ja OÜ-le „Eesti Ener-
gia Jaotusvõrk” rajatise „15 kV maa-
kaabelliin ja komplektalajaam 
15/0,4kV” rajamiseks Ainja külas.

Määrati projekteerimistingimu- Y

sed puurkaevu rajamiseks Kekani 
kinnistule Sudiste külas ja Aru kin-
nistule Sudiste külas, veetrassile Lil-
li külas ning ehitisele „Küülikufarm 
ja väikeloomade tapamaja” Arukse 
olmehoone kinnistul Univere kü-
las.

Anti nõusolek Janari Kiislerile  Y

Karksi-Nuias Kase t. 4 kinnistul kas-
vava kase mahavõtmiseks.
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KARKSI VALLAVOLIKOGUS

KARKSI VALLAVALITSUSES

Valla peamine tuluallikas üksik-
isiku tulumaks näitab vähikäike. 
Võrreldes eelmise aastaga on tulu-
maksu laekumine vähenenud ligi 
19 protsenti, seetõttu vähendati ne-
gatiivse lisaeelarvega veel 1,5 mil-
joni krooni ulatuses vallale laeku-
va tulumaksu osa.

Kui tulu pole, siis tuleb vähen-
dada ka kulusid. Selleks lõpetas 
vallavolikogu enda ja vallavalitsu-
se liikmetele tasu maksmise. Kõik 
valla töötajad pidid minema kahe-
nädalasele palgata puhkusele. Sel-
lega säästeti personalikulude arvelt 
821 000 krooni.

Allasutuste majandamiskulusid 
vähendati kokku 352 000 krooni, 
samuti vähendati raamatukogude-
le raamatute ostmiseks mõeldut 
summat veerandi võrra ehk 40 700 
krooni. Positiivne on, et laenuint-
ressid on vähenenud, mille arvelt 
on võimalik kokku hoida 100 000 

krooni. Kokkuhoidu oli võimalik 
teha ka teistelt valdadelt ostetava-
te teenuste arvelt ning näpistada 
tuli ka tänavavalgustuselt ja hea-
korralt. Tänavavalgustuse aega on 
tööpäevadel piiratud keskööni ja 
nädalalõppudel kella üheni öösel.

Negatiivse eelarve tegemisel 
peeti silmas seda, et kõik valla pa-
kutavad teenused säiliksid ja töö-
tajate palgakaotus kompenseeriti 
puhkusega.

Raskes majanduslikus olukor-
ras, kui tulud on vähenenud võr-
reldes eelmise aastaga kokku 20 
protsenti ja aastaga on koomale 
tõmmatud majandus- ja personali-
kulusid 5 miljoni krooni jagu, on 
raske teha investeeringuid. 2009. 
aasta investeeringuteks jääb kahe 
ehitusprojekti valmimine. Vabarii-
gi valitsus on otsustanud noorte-
keskuse-muusikakooli ehitamist 
vana lasteaia kinnistule toetada 4,7 

miljoni krooniga. Samuti on valmi-
nud staadioni rekonstrueerimise 
projekt ja maakonna komisjoni 
heakskiitu ootab toetusetaotlus 5 
miljoni krooni ulatuses.

Sel aastal on kapitaalselt remon-
ditud Saksaveski 1,2 kilomeetri pik-
kune teelõik ja Kaubi—Oti tee 1 ki-
lomeetri ulatuses. Mustkatte said 
Aasa ja Lossi tänav ning Talli mägi 
Pollis.

Praeguste prognooside järgi 
peaks sellisest eelarvekärpest piisa-
ma ning puhvriks on veel eelarves 
450 000 krooni suurune reservfond, 
mis on tänaseni puutumata.

Praegu on 2009. aasta eelarve 
maht 47,4 miljonit krooni. Eelmisel 
aastal, kui käis Viljandi maantee 
ehitus ja gümnaasiumi õppekorpu-
se renoveerimine, oli eelarve maht 
1,6 korda suurem — 75,7 miljonit 
krooni.

Arvo Maling

Volikogu kinnitas negatiivse lisaeelarve

KARKSI-NUIAS TULEB MEEFESTIVAL
Karksi-Nuia Meefestival toimub 

11. ja 12. septembril. Selle patroon on 
põllumajandusminister Helir-Valdor 
Seeder.

Osavõtjate registreerimine algab 
reedel kell 16 Polli arenduskeskuses, 
kus ühtlasi tutvustatakse Polli Aian-
dusuuringute Keskuse viimaste aas-
tate tegevust. Kell 17 algab samas me-
sinike ümarlaud, kus Eesti mesinikud 
kohtuvad põllumajandusministri He-
lir-Valdor Seedriga.

Eelmise aasta meefestivali ajal 
korraldatud analoogiline kohtumine 
näitas, et riigil on oluline saada mesi-
nike arvu, kodumaise mee tootmise 
ja meetoodete turustamise kohta üle-
vaade. Kohtumine oli vajalik ja sisu-
kas, mille tõttu toimub see ka täna-
vu.

Festivali avab kell 19 Karksi ordu-
meister ordulinnuses. Järgneb tasuta 
kontsert „Muusika ja müstika“. Kark-
si Peetri kirikus esinevad Kelli Pärnas-
te (laul), Kadri Mägi (plokkfl öödid), 
Ene Nael (klavessiin) ja Tiit Korsar 

(kitarr). Esinemised jätkuvad ilutules-
tikuga kaunistatud ordulinnuse hoo-
vis, kus etteasted on Karksi-Nuia 
noortekeskuselt. Pärast jätkub 1980—
1990- ndate stiilis sügispidu.

Laupäeval, 12. septembril kell 9 
avatakse Karksi-Nuias Lõuna-Mulgi-
maa sügis- ja käsitöölaat. See on loen-
gute, näituste ja laadapäev. Kultuuri-
keskuse sinises saalis on loengud tun-
tud mesinikelt ja mesindusala spet-
sialistidelt.

Laadale oodatakse oma tooteid 
tutvustama ja müüma mesinikud, kä-
sitöömeistrid, sepad, talupidajad, 
aednikud ja pagarid. Raamatukogus 
ja kultuurikeskuse fuajees on väljas 
näitused ning kultuurikeskuse suu-
res saalis on meetoodete müük ja de-
gusteerimine, samuti on väljas käsi-
tööd.

Ootame küladest rohkem omatoo-
dete (leivad, saiad, pirukad), käsitöö 
(keraamika, ehted, õmblustööd, ku-
dumid, saunavihad, luuad, korvid) ja 
aiasaaduste pakkujaid. Eraldi on ava-

tud müüginurk koolinoortele. Müü-
gipunktid on avatud ka õuel.

Vanas raamatukogus on käsitöö 
õpitoad ning näidatakse vanu käsi-
töövõtteid (kraasimine, ketramine, 
näpunööri tegemine jm.).

Lasteüritused algavad kell 12. Kul-
tuurikeskuse teisel korrusel tehakse 
näomaalinguid, lille- ja sügisseadeid 
ning avatakse laste õpituba. Samas 
saab meetoite degusteerida. Raamatu-
kogus paiknevad jututuba ja näitus. 

Kell 15 on tänukontsert, kus esine-
vad Margus Põldsepp koos oma tub-
lide muusikutega ja Tõrva Laulustuu-
dio tütarlastekoor. Järgneb oksjon.

Väikese tasu eest saab nummerda-
tud kavavoldikuid, mille vahel üritu-
se lõpul loositakse välja võidud.

Loodame, et need kaks päeva pa-
kuvad mesinikele sisukaid kohtumi-
si. Täpsem info kultuurikeskus@kark-
si.ee või tel. 5198 1363 (Kai Kannistu) 
ja 5695 8776 (Leili Nael).

Saida Lokk
Leili Nael

LILLI KULTUURIHÄLLI PIDUPÄEV
8. augustil toimusid Lillis 16. küla-

päev ning raamatukogu ja rahvama-
ja juubelipidu „100+90”. Rahvast ko-
gunes üle saja viiekümne.

Pidustused algasid küla lipu heis-
kamisega. Seejärel suundusime küla-
majja, kus juhataja koos raamatuko-
guhoidjaga pidasid meeles tublisid 
külaelanikke tänukirja ja lilledega. 
Tänasime ka kõiki külalisesinejaid.

Külakosti tõi bussitäis taidlejaid Lä-
timaalt Köönast, Karksi-Nuiast noorte 
tantsurühm „Samm Sassis” koos juhen-
daja Anneli Arrastega ja tantsurühm 
„Metsalilled” Kärstnast juhendaja Hel-
vi Visnapiga. Kohal olid muinasjutute-
gelased eesotsas Pipi ja Buratinoga, kes 
esitasid näidendi „Õunavaras”. Meele-
head pakkusid pillimees Karl Käsper 
Taageperast ja Mulgi-Märt. Estraadipa-
lu esitasid Merike ja Jüri Tamtik.

Laul „Raamat, raamat...” kõlas 
Merike Tamtiku ja laulusõnade auto-
ri Malle Erelise esituses. Tantsisime ka 
line-tantsu.

Kell 16 sõitsime suure bussiga Na-
va-maile piiriposti juurde laulma. Oli 
super! Tantsisime ja laulsime koos lät-
lastega! Külavanem Liia Oidemaa 
pakkus seljankat, seenepitsat ja koh-
vi. Muu hulgas oli külamaja poolt na-
turaalne koduõlu soolaubadega, mek-
kisime ka Karksi veini.

Pärast kehakinnitust lustisime 
koos külalistega ning lapsed said oma 
osavust proovile panna. Simmanile 

tuli mängima ansambel „Svips” Ra-
plast. Tants ja trall kestis varajaste 
hommikutundideni.

Olime kõik õnnelikud, sest pikk 
päev möödus viperusteta. Veetsime 
mõnusa päeva. Suur tänu kõigile, kes 
tulid. Üritus sai teoks tänu seltsingu-

le „Metsanurme“, kohaliku omaalga-
tuse programmile ja Karksi vallale. 
Kahju ainult, et kutsutud vallaamet-
nikke polnud meiega — ju ei olnud 
meie üritus tähelepanu väärt.

Malle Ereline,
külamaja juhataja

Lippu heiskab Marko Sula, eemal Alli Laande, Hillevi-Kärt Muska, • 
Hellen Sarv, Asta Parts ja Malle Ereline. JÜRI TAMTIKU foto

Üliõpilasmalevlased kohtusid taas Karksi-mail
14. augustil said Karksi külamajas 

kokku Eesti Üliõpilaste Ehitusmaleva 
rühma liikmed, kes töötasid Karksis 
1969. aastal. Koos kokkusaamise eest-
vedaja Heiki Arroga vaadati üle ob-
jektid, mille ehitamisel osaleti.

See rühm ladus Karksi kaupluse 
seinad ja õllevabrikus vaheseinad 
ning valas seal ka põrandad ja ehitas 
puhastusseadmed, samuti valas Kes-
kuse ja Karulaane lauda põrandad.

Kokkusaamise jäädvustamiseks is-
tutati külamaja juurde puu, mis tähis-
tati sildiga. Tehti ka väike ringsõit lä-
hiümbruses. Külamajas vaadati fi lmi 
Karksi kolhoosist ja külavanem Tar-
mo Simson rääkis küla tänase päeva 
tegemistest. Isekeskis jätkus rühma 
liikmetel meenutusi hommikutundi-
deks. Laupäeval mindi Teringi raba 
vaatama.

Järgmisel korral otsustati kokku 
saada Saaremaal.

Tea Saaremägi,
külamaja juhataja

Üliõpilasmalevlaste taaskohtumine Karksi külamajas• 
MERIKE VAARANDI foto
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Balti keti mälestusmärgi õhulises 
metallseinas on seitse inimesekujulist 
avaust, millesse astunu võib tunda 
end selle keti lülina. 23. augustil pal-
jud Balti keti aastapäeva tähistama 
tulnud inimesed, ka kollektiivid proo-
visidki, kuidas nad mälestusmärgiks 
loodud metalsesse ketti passivad, ja 
lasksid end pildistada. Karksi-Nuia 
naiste tantsutrupp Mari polnud 
erand.

«Monument on ilus ja meil tekkis 
eriline võimalus end jäädvustada,» 
lausus trupi juht Leili Nael. „Meil on 
ju uhiuued Mulgi rõivad, alles keva-
del saime.”

Marisid seekord esinema ei kutsu-
tud, kuid nad panid end päeva täht-
sust arvestades pidurõivisse ning tu-
lid kahe riigi piirile sellest üritusest 
osa saama.

Peokõne pidasid Eesti välisminis-
ter Urmas Paet ja Läti välisminister 
Maris Riekstinš. Mõlemale kõnele 
järgnes riigi hümn.

Professor Rein Taagepera oli üks 
neist, kes toona Balti ketist möödasõi-
dul rahvast tervitas ja lõpuks ka kõ-
ne pidas. Ungurini piiripunkti laval 

kordas ta kahekümne aasta eest öel-
dud mõtet: „Ainus hea mõisahärra on 
see, kellel pole mõisat, ning ainus hea 
Nõukogude Liit on see, kuhu Eesti, 
Läti ja Leedu ei kuulu.” Ja lisas: „Õn-
neks pole enam Nõukogude Liitu-
gi.”

Toonane Sakalamaa Rahvarinde 
pealik Arnold Kimber meenutas oma 
kahekümne aasta taguseid kohustu-
si, kui viljandimaalased pidid korral-
dama ketti 80 kilomeetril, mis oli roh-
kem kui kolmandik keti teekonnast 
Eestis. „Me tulime toime,” rõõmustas 
ta.

Kimber ise veendus veel kord sel-
les, kui oli üle vaadanud oma neli 
tundi kestnud videofi lmi. Selle oli ta 
jäädvustanud Võhmast kuni Lillini 
ning sealt kuni fašismi ja stalinismi 
sümbolite põletamiseni Eesti-Läti pii-
ri taga niidul.

Karksi vallavanem Arvo Maling 
avaldas tänumeelt, et nõnda palju 
rahvast oli kokku tulnud meenutama 
ja mälestusmärki avama. Noore 
kunstniku Andris Dukursi loomin-
gust kõneldes sõnas ta, et see on tä-
nuavaldus nendele, kes seisid vaba-

duse eest. Ühtlasi avaldas ta tänu kõi-
gile, kes ürituse kordaminekusse oma 
panuse andsid, teiste hulgas mäles-
tusseina autorile Andris Dukursile 
ning keti peakorraldajatele Leo Liibe-
rile Karksi-Nuiast ja Didzis Kiresarsi-
le Kööna vallast.

Naukšeni vallavanem Janis Zu-
ments ütles, et ta ei saanud Balti ketis 
osaleda, sest oli sel ajal Vene armees. 
Küll aga oli ta nende 16 000 hulgas, 
kes võtsid osa Balti ühtsuse teatejook-
sust, mille oli algatanud Läti presi-
dent.

Kontsert algas Abja segakoori „Ka-
ja” etteastega. Sissejuhatuseks laulis 
koor René Eespere „Ärkamise aega”. 
Seejärel asus klaveri taha Tõnis Mägi 
ning kõlas tema „Palve”, saatjaks se-
gakoor. Tõnis Mägi lõpetas oma poo-
letunnise kava „Koiduga”. Rahvas 
elas sellele kaasa püsti seistes, kätest 
kinni hoides ja lippe lehvitades.

Kontsert jätkus mitme kollektiivi 
etteastega ning läks sujuvalt pealavalt 
üle lõkke äärde, kuhu rahvas liikus 
üksteisel käest kinni hoides ja Balti 
keti laulu lauldes.

Helgi Kaldma

K U L T U U R I K A L E N D E R
KULTUURIKESKUS

K, 9. 09 kell 19 Maakonna omavalitsusjuhtide näi-
dend „Naisvallavanem”

11.—12. 09 Meefestival
L, 19. 09 kell 10 Viiulisõprade koosmängupäev
K, 23. 09 kell 10 Mutionu sügispidu Murri häärberis
R, 25. 09 kell 20 Anneli Arraste austamisõhtu
Alates 1. septembrist harrastuskunstnik Maire Kadaku isikunäitus

LILLI KÜLAMAJA

T, 1. 09 kell 14  Tere, kool!
L, 26. 09 kell 20  Puhkeõhtu
Külamaja jätab endale õiguse kavas muudatusi teha. Jälgige reklaami!

SUDISTE KÜLAMAJA

R, 25. 09 kell 19 Tervitame sügist karaokega
T, 29. 09 kell 16 Sügishoidiste degusteerimine

KARKSI-NUIA RAAMATUKOGU

Näitused
31. 08 — 25. 09 „Kas on lapsel muret?”
11. 09 — 12. 09 „Mesi on looduse ime”
26. 09 — 16. 10 „Hea foto saladus”
Lastele
Kuni 11. 09  „Mees, kes annab jutule näo”
14. 09 — 09. 10 „Pokuvana Edgar Valter”

KARKSI-NUIA LASTEAED

T, 1. 09  kell 10 Teadmiste päev
K, 16. 09  kell 10 Spordipäev „Liikumine on tervis”
K, 23. 09  kell 10 Matk „Tere, sügis!”
T, 29. 09  kell 10 Mihklilaat

AUGUST KITZBERGI NIMELINE GÜMNAASIUM

T, 1. 09  kell 8.30 Kooliaasta avaaktus
  kell 9.30  1. klasside koolialguse aktus
K, 23. 09   „Sügise sünnipäev” 1.—3. klassidele
23. — 25. 09 „Nunnunäitus”
T, 29. 09  Mihklipäevalaat

Noortevahetuse noored tutvuvad Tuhalaanega.• 
ANNELI ANIJÄRVE foto

Kaitseliidu Sakala Malev palub kõiki 5. septembril 
oma 92. sünnipäeva pidulikule tähistamisele.

11—11.30 Tänuteenistus Halliste kirikus
11.30—12 Pidulik rivistus Vabadussõja Halliste mäles-

tussamba juures kiriku kõrval, hümn, tervitused ja lille-
de asetamine

12—12.20 Riviline jalutuskäik Halliste rahvamajja
12.20—13 Relva- ja fotonäitus ning sõdurisupp rahva-

majas
13—13.30 Ajalooteemalised ettekanded ja sõnavõtud 

ning tervitused rahvamajas
13.30—14 Kontsert Halliste valla taidlejailt

Noortevahetuse laager oli meeldiv 
kogemus

6.—11. juulini viibis Tuhalaanes 
noori üle Eesti. Meile oli see meeldiv 
kogemus. Olime kandideerinud noor-
tevahetuse laagri vastuvõtuks kindla 
eesmärgiga: külasse on jäänud vähe 
noori, enamik lahkub siit, sest töö-
kohti läheduses pole ja õpingud vii-
vad kodukohast kaugele. Tahtsime 
vaadata oma küla läbi noore inimese 
pilgu: kas meie küla on piisavalt at-
raktiivne, et meie noored ühel päeval 
siia tagasi tulla tahaksid?

Viis päeva, mida aitasime sisusta-
da, möödusid kiiresti. Selle aja sisse 
mahtus nii töötegemist kui lustimist, 
millesse Tuhalaane külamaja andis 
oma panuse. Noortel oli võimalik 
kohtuda „Ugala” teatri näitleja Arne 
Soroga, kes aitas noori näidendi õp-
pimisel. Kohalik muusik Andre Maa-

ker oli abiks ühislaulu ja bändi kok-
kupanekul. Käsitöömöllu aitasid kor-
raldada Lõuna-Mulgimaa Kunsti- ja 
Käsitöökoja liikmed Miia Kert ja Vii-
vika Sarv, kes õpetasid savi voolima 
ja tegid näitliku õppetunni keraami-
ka maapõletusest.

Head meelt tundsime sellest, et 
eri vanuses noored üle Eesti said 
omavahel headeks sõpradeks ning 
suhtusid Tuhalaane küla elanikesse 
ääretult positiivselt. Meenutades lõk-
keõhtuid, mida aitasid sisustada meie 
eakad pillimehed Ants Tomp ja Er-
mas Hein, saime aru, et jutud eri 
põlvkondade erimeelsustest on tuge-
vasti liialdatud. Noored nautisid ühi-
seid laulmisi ja tantse, kaasates meie 
kohalikke elanikke kõigisse oma te-
gemistesse.

Noorte esitatud näitemäng „Tere 
tulemast maale!” tõi nii mõnelegi kü-
laelanikule pisarad silma. Nii ehedat 
esitust ei osanud laagri korraldajad 
oodata.

Laagrit jäävad meenutama arvu-
kad pildid ja videolõigud, mida koha-
likud noored aitasid kokku panna. 
Noortelaager tõi meie külla palju ele-
vust ja kontakte üle Eesti. 

Oleme tänulikud külaliikumisele 
„Kodukant”, kes andsid meile sellise 
võimaluse. Oleme uhked meie koha-
like üle, kes aitasid igati kaasa laagri 
õnnestumisele, aga eelkõige nendele 
särasilmsetele noortele, kes siia tulid 
ja meie külla killukese päikest kaasa 
võtsid.

Anneli Anijärv

Mõtted Balti keti 20. 
aastapäeval 

Balti ketis sai vabaks me vaim, 
ühtsustundest taas vabariik sündis.
Meie väikene rõhutud hõim 
aastatuhandeid maad siin kündis.

Lausa ime, priius lauldes meil tuli, 
vabadus, mis väärt vaeva ja verd.
Jumal suur ise abiks vist oli, 
õnnistas meie maad ja ka merd.

Orjarahva seas ei riigimehi leidu, 
oma ninaesist näeb vaid juhtiv klikk, 
riiki majandada neil ei jätku oidu,
töötute armeel on rivi pikk.

Liigselt kihistunud meie väike rahvus,
üheshingamine sõnakõlks on vaid,
kaduma meil tükib vaim ja vahvus,
kui siin võõrastele müüakse me maid.

Täna seisame siin meenutamaks päeva,
mil meil ühte perre liitis Balti kett. 
Riigimeestel tuleks näha rohkem vaeva:
omariiklus inimväärne kestaks et…

Jüri Tamtik

Õnneks läks seekord teisiti
Sõitsin 20. augustil ühest Eestimaa 

otsast teise ja nägin mõnda üksikut 
riigilippu lehvimas. Kõhe hakkas, sest 
mõne päeva pärast pidime lätlastega 
ühiselt Balti keti aastapäeva tähista-
ma.

Leedus on rahvuspüha 23. augus-
til. Lätimaa tähistab Balti keti aasta-
päeva igal aastal. Eestis sellest ei rää-
gita ning riigimehed sõnu „Balti kett” 
ja „Rahvarinne” enamasti suhu ei võ-
ta.

Täna ei tea täpselt, kelle mõte oli 
sellisel kujul inimkett moodustada. 
Varsti pole seda ilmselt enam kellegi 
käest küsida, aga enda nimele tahak-
sid seda ideed kõik kirjutada.

Seekord läks teisiti ning Balti keti 
20. aastapäeval toimus kolme riigi 
koostöös hulk üritusi ning Balti keti 
teekonda läbiti mitut moodi. Minule 
jätsid sügava mulje mootorrattad 
ning nendega sõitjad. Piiri läbis tu-
hatkond ratturit ning piiril peatuti 
ürituse registreerimiseks: mootorrat-
tad aeti ritta, puhati, kinnitati keha ja 
prügi pandi prügikasti. Veel läbisid 
Balti keti teekonna jooksjad, kolme 
riigi harrastuslendurid ja Balti As-
samblee inimesed.

Jooksu algataja oli Läti president. 
Aga huvitav oleks teada, kelle ideed 
teised olid.

Tulles tagasi meie kahe valla üri-
tuse juurde, siis selle idee käisid lät-
lased välja aasta tagasi. Nii palju ae-
ga võttis ühe ürituse korraldamine 
ideest korraldamiseni. Eestis sai sel-
leks päevaks üks kant natukenegi 
korda, sest riigipiiril võeti võsa maha, 
trimmeriga niideti nõgeseid ja takjaid 
ning koristati piiri. Tahaks loota, et 
piir jääbki selliseks korralikuks visiit-
kaardiks neile, kes meie vabariiki si-
senevad.

Meie ühisüritusel oli kuulda ela-
vat arutelu, kus keegi 20 aastat tagasi 
inimketis seisis. Endalgi tulid need 
aastate tagused sündmused seda üri-
tust organiseerides ja hilisõhtul küün-
lasära vaadates silme ette.

Olles toona paar päeva varem 
kesköö paiku piiril, toodi seal olijate-
le üllatuseks sooja omavalmistatud 
õunakooki. Sinimustvalged lipud olid 
juba eelmisel päeval välja otsitud nii 
Karksis kui Lillis ning Balti keti aasta-
päeval oli mitmel pool küünlaid ja 
isegi lõkkeid näha. Lipud lehvisid ka 
peoplatsil.

Lõpetuseks õnnitlen kõiki inime-
si Balti keti 20. aastapäeva puhul ning 
tänan neid, kes ürituse korraldamisel 
abiks olid. Üksteisel kätest kinni hoi-
des oleme me tugevamad, kui me ar-
vatagi oskame!

Leo Liiber

Piiripunktis seisab Balti ketti meenutav metalne sein

Paljud, teiste hulgas Karksi-Nuia tantsutrupp «Mari» proovis enda sobivust sümboolsesse Balti ketti.• 
HELGI KALDMA foto

Leo Liiber ja Tõnis Mägi enne • 
laulja lavale astumist

ARNOLD KIMBERI foto



(Algus 2004. aasta märtsis)
Tallinna—Narva automagistraali 

remonditi juba 1948. aastal kapitaal-
selt ning see sai kõva betoonkatte. 
Aastaid hiljemgi oli seal sõites tunda 
betoonplaatide ühenduskohti. Tee-
ehitusel kasutati Saksa sõjavange. Tei-
si linnadevahelisi teid oluliselt ei re-
monditud, lapiti vaid auke ning 
kruuskattega teedel piirduti höövel-
damisega.

Liiklustiheduse alusel jagati teed 
kolme klassi, kusjuures kolmanda 
klassi teede korrashoid oli enamasti 
omavalitsuste korraldada. Taludele 
tehti kohustuslikuks „oma“ teelõik 
korras hoida.

Kuival ajal teed tolmasid, talvel kül-
mus lumest puhtaks lükatud tee süga-
valt läbi ja kevade saabudes tekkisid 
kruusateedel raskesti läbitavad kohad. 
Nii oli see ka Viljandi—Tartu maanteel 
Võrtsjärve põhjakaldal ning Sangla—
Puhja lõigul, samuti Viljandi—Nuia 
teel Ahimäel ja Nuia sissesõidul.

Hallistes esimese klassi teid pol-
nud. Sultsi—Õisu—Abja kruusatee 
kuulus teise ja Halliste—Polli tee kol-
mandasse klassi. Teede ehitajatel ku-
lus jõud sõja ajal õhku lastud sildade 
kordustaastamisele. Nõukogude töö-
pataljonide kiiruga püstitatud puitsil-
lad olid amortiseerunud, nende ase-
mele rajati kapitaalsed raudbetoon- 
ja terassillad Luunjas, Käreveres, Jõ-
gevestes ja Pikasillal, Jänese raudtee-
sild Emajõel ning sillad Pärnu, Na-
vesti ja Halliste jõel.

Talve hakul paigaldati ümbritse-
vast maapinnast madalamal asuva tee 
täistuiskamise vältimiseks kümme-
konna meetri kaugusele lumeredelid. 
Nende taga tekkiv tuulekeeris kogus 
lund enne teele jõudmist vallidesse. 
Sama ülesannet täitsid ka kuni kahe 
meetri kõrgused tee serva istutatud 
ja käsitsi pügatavad kuusehekid. Ke-
vadel korjasid teetöölised lumerede-
lid kokku ning ladusid need koos tu-
giteivastega alusraamile järgmist tal-
ve ootama.

Teede lagunemise ajal kujutas 
kruusateel sõit tõsist katsumust. Näi-
teks keeldusid mõned bussi- ja takso-
juhid Viljandist Tartusse sõitmast, tei-
sed nõudsid lisatasu. Leidus ka juh-
te, kes nõustusid sõitma, kuid isikliku 
tulu saamiseks võtsid sõiduki puu-
püsti rahvast täis. Sageli tuli bussis 
sõita juhi kõrval vahekäigus kohvril 
istudes, käes juhi antud piletiraamat. 
Kontrolli ilmudes pidid ise endale kii-
ruga pileti rebima, sõiduraha oli juhi-
le varem tasutud.

Kord pärast maipühi saime Viljan-
dis nelja Tartusse sõitjaga nõusse tak-

sojuhi, kes lubas meid bussipileti hin-
naga ära viia. Pärast Puhjat Kaimi 
mäest laskudes nägime ehmatusega, 
et Elva jõgi oli tee ligi kilomeetri ula-
tuses üle ujutanud. Otsustasime ris-
kida ja edasi sõita, kohvrid võtsime 
sülle. Juht hoidis kurssi telefoniposti-
de järgi, vool aga kiskus autot kõrva-
le. Nii venisid minutid kuni „Pobeda“ 
tõi meid kuivale teetõusule välja.

Tartus selgus, et Emajõgi oli uju-
tanud üle Tähtvere pargi taguse luha 
ning osa Supilinnast: Oa, Herne, Kar-
tuli, Marja, Pirni ja Meloni tänav olid 
vee all.

Teinekord neljakesi taksos Tartust 
Viljandisse sõites jäime Võrtsjärve 
põhjakaldal mudasse kinni. Kuuse-
okste ja roigastega sillutatud teel aeg-
ajalt „Pobedat“ tagant lükates uker-
dasime edasi. Järsku kerkis üks nott 
üles ning tungis läbi iluvõre auto ka-
poti alla õnneks radiaatorit vigasta-
mata. Roigast välja kiskuda ei õnnes-
tunud ja nii saabusime Viljandi kesk-
linna, puuroigas ees kõlkumas.

Ühel kevadel viiekümnendate 
aastate lõpul osutus tee Tartust Viljan-
disse niivõrd läbimatuks, et bussijuht 
otsustas sõita läbi Tõrva. Seal aga sel-
gus, et ka Helme—Viljandi teel on 
raskelt läbitavad kohad. Otsustati sõi-
ta läbi Nuia. Praeguse Karksi-Nuia 
Laste Muusikakooli juures jäi buss 
mudasse ning vajus vastu maja seina. 
Bussi tõmbas välja traktorijaamast 
kutsutud roomiktraktor. Kauplesin 
juhti sõitma läbi Abja ja Halliste, nii 
sain sõna otseses mõttes kodu ette.

1958. aastal toodi Eestisse väljaula-
tuvas tagaosas paikneva diiselmooto-
riga Ungari „Ikaruse“ tehases valmi-
nud punast värvi mugavad bussid. 
Lühematel liinidel kasutati Lvovi te-
hase 32-kohalisi bensiinimootoriga 
LAZ-busse. Uus kaugbussiliin Tartu—
Tõrva—Pärnu võimaldas nüüd „Ika-
rusega“ Abjast ja Nuiast otse Tartus-
se sõita.

Abjast ja Hallistest võis Pärnusse 
ja Tallinna sõita ka rongiga. Poola 
Wroclavi tehasest toodi mugavad 
elektrivalgustusega reisivagunid. Sõi-
ta võis kuni Tallinn-Ülemiste ja Sada-
ma jaamani, lühike peatus tehti ka 
keskturu kõrval, kust kitsarööpmeli-
se liin möödus.

Raudteeliiklus Viljandi ja Mõisa-
küla vahel jätkus kuni 1973. aastani, 
mil kitsarööpmeline raudtee asenda-
ti laiarööpmelisega. Viljandi—Mõi-
saküla vahele uut raudteed ei teh-
tudki — öeldi, et autovedu tuleb 
odavam.

Ahto Jänes
(Järgneb)
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KARKSI VALLA INFOLEHT. Karksi-Nuia Postkontor, 69102. Toimetus: Maire Torim (toimetaja, 
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Mälestame jäädavalt 
lahkunuid ja avaldame 

kaastunnet omastele

HELJU-ALIIDE PÜRG
5. 01. 1935 – 2. 07. 2009 

Polli

EVALD POKK 
27. 09. 1936 – 14. 07. 2009 

Kõvaküla

AILI LENTER 
10. 05. 1930 – 17. 07. 2009 

Karksi 

RITA DITKE
14. 05. 1924 – 2. 08. 2009 

Polli 

LJUBOV LÄÄNE
7. 04. 1945 – 4. 08. 2009 

Univere

KALJU PEDAJA
1. 08. 1937 – 10. 08. 2009 

Pöögle

ARTO AAVASTIK
31. 01. 1978 – 12. 08. 2009 

Ainja 

VALVE HUNT
17. 08. 1930 – 15. 08. 2009 

Karksi-Nuia

Karksi konstaablijaoskond tel. 
434 1110.

TV-antennide ja SAT-TV müük, 
paigaldus ja hooldus. Digi-TV ja „Via-
sati” paigaldus. Info tel. 514 2104. 
„Satman TP” OÜ.

OÜ „Näsare” lintsaeteenus. Samas 
müüa lehtpuukütet. Transport, vaja-
dusel toome ka alustel. Info tel. 
5625 0897.

7. septembril avab uksed kosmee-
tikasalong Karksi-Nuias Rahumäe 2a 
III korrusel  (näohooldused, kulmu-
de keemiline värvimine ja korrigeeri-
mine, ripsmepikendused, jumestus, 
depilatsioon, maniküür, pediküür). 
Info tel. 5802 8258, Maarja.

Avatud uute montaažipin-
kidega rehvitöökoda Karksi 
töökoja hoovil OÜ „Remose” 
ruumides. Müügil uued ja ka-
sutatud rehvid. Info tel. 
5300 0000.

Piiri talu müüb kartulit, ha-
penduskapsast, porgandit, kaali-
kat ja peeti talvevarudeks. 

Kohaleveo võimalus. Hinnad 
soodsad. Info tel. 510 1491 või 
õhtuti 433 1729.

Teen torutöid, on vastav haridus. 
Info tel. 5192 2951.

Sõiduautode rehvitööd, rehvide 
müük Karksi-Nuias Lõuna t. 2. 
H. Kanter, 514 3146.

Abja-Paluoja Swedbanki kontori 
lahtiolekuajad: E—R 9—16.30, lõuna 
12.30—13.

Anda üürile tuba Pärnus, sobib 
õpilasele. Helistada tel. 514 0021 pä-
rast kella 16.

Üürile anda 4-toaline keskküttega 
korter Karksi-Nuias. Info tel. 
513 5871.

Nahkru talu müüb toidukartulit 
„Vineta” ja „Ando”. Info tel. 
516 5187.

Esimesed sõjajärgsed

Õnnitleme sünnipäeva puhul!
1. september Laine Kivisild Karksi-Nuia 70
4. september Maia Loit Polli 65
11. september Arnold Aavastik Karksi-Nuia 85
14. september Leida Luik Pärsi 70
14. september Jaak Viira Karksi-Nuia 65
15. september Erna Tammsaar Ainja 80
17. september Elve Jaago Tuhalaane 65
22. september Lehte Jaakson Äriküla 85
26. september Taimi-Viive Rõigas Karksi-Nuia 70
28. september Aino Kaun Karksi-Nuia 75
29. september Zinaida Palm Polli 85
29. september Koidula Mägi Karksi-Nuia 75
30. september Endel Reinbach Karksi-Nuia 75
30. september Milvi Treffner Oti 70

Õnnitleme väikesi vallakodanikke 
ja nende vanemaid!

14. juunil sündis Pollis Külli Mägi ja Vallo Viitmanni perre tütar RISELL.
10. augustil sündis Hirmukülas Natalia ja Heiki Viksi perre poeg ANDRE 
GEORG GUSTAV.
7. augustil sündis Pollis Tiina Tominga ja Kaupo Õnne perre poeg KAUPO.
11. augustil sündis Leeli külas Siiri ja Arved Põderi perre tütar STELLA.

Pärsi küla pidas kolmanda kokkutuleku
Pärsi küla esimesed kaks kokku-

tulekut möödusid väiksemas ringis, 
kolmas aga võeti ette suurejooneli-
semalt. Kirjas oli 65 osavõtjat, kuid 
10—15 inimest ei registreerinud end 
ning lisandusid 2 Karksi-Nuia pilli-
meest-naist, 7 Halliste tantsutüdru-
kut ja 10 Suislepa näiteringi liiget, 
kes pakkusid kultuurilist meelelahu-
tust.

Kokkutuleku peaorganisaator oli 
ülejäänud vallarahvale ilmselt veel 
vähe tuntud, kuid ammuaegu Kaa-
lil, Oti külas sündinud, kasvanud ja 
Longi Algkoolis õppinud Juta Gross-
thal. Praegu elab ta küll Viljandis, 
kuid Pärsi külla on ta endale maako-
du soetanud ja selle korralikult re-
montinud. Sealsamas kõrvaltalus 

elavad tema ema Erna Tats ja õde Sir-
je perekonnaga.

Juta ettevõtmine ja külalislahkus 
küla kokkutuleku korraldamisel olid 
tähelepanuväärsed. Kõigepealt paku-
ti osavõtjatele mitmekäiguline lõuna-
söök pirukatest, praest ja šašlõkist 
kuni tordini välja. Kõige selle vahel-
duseks võisime nautida maateema-
list näitemängu, tantsutüdrukute esi-
nemist, rahvalikku laulu ja pillimän-
gu. Teha oli lastud siidine Pärsi küla 
lipp, mille me üheskoos vardasse 
heiskasime, ja reklaamiks oli valmis-
tatud hulk T-särke kirjega „Pärsi kü-
la, Karksi vald, Viljandimaa”. Ka las-
te peale oli mõeldud. Nemad said en-
dale mitmesuguste auhindadena 
pehmeid tekke ja patju.

Kuid mis see kõik ka maksis? Et 
valla toetust polnud, jäi kogu eelar-
ve peaorganisaator Juta kanda. Ja see 
ei saanud olla väike, arvestades seda 
kõike, mida seal pakuti. Korraldaja 
sõnul sai ta annetustekastist peaae-
gu poole tagasi. Minu arvates jäi ta 
ise tehtuga rahule, sest järgmisel aas-
tal on ta nõus seda kõike kordama. 
Aga võib-olla on siin juba tekkinud 
külavanema kandidaat. Pärsi küla 
rahvas – mõelge sellele!

Ka Karksi vald tänab Jutat sellise 
ettevõtmise eest ja samuti peamisi 
abilisi Raimond Vaherit, Maie Räga 
ja Juta suurt peret.

Heino Luik,
kokkutulijate nimel endine 

naabripoiss Kaali külast

Jänese raudteesild üle Emajõe juunis 1957. Sild võimaldas aastatel • 
1918—1920 Vabadussõjas soomusrongidel liikuda Lõuna-Eestis peetud la-
hingutesse.

Motokross „Karksi Cup 2009” kujunes rahvusvaheliseks
Juulikuu esimesel laupäeval kor-

raldas Karksi TSK Ainja krossirajal 
Eesti karikavõistlused motokrossis. 
Kohtumist võib pidada rahvusvahe-
liseks, sest osalejaid oli Eestist, Lätist, 
Leedust, Soomest ja Venemaalt.

Kuninglikus MX1 klassis oli kahe 
sõidu kokkuvõttes parim Toomas Trii-
sa, teine Indrek Mägi ja kolmas lätla-
ne Martins Aleksandrovitš. MX2 ma-
sinaklassis võidutses Indrek Mägi, kes 
võitis mõlemad sõidud. Talle järgne-
sid Andre Park ja Kristjan Rätsep. Sel-
les klassis oli rajal ka mitu Karksi val-
la võidusõitjat. Paremad olid Anti Ka-
la 8., Raido Nikonorovi 19. ja Eero Il-
vese 26. koht.

Külgvankritel käis esikohavõistlus 
meeskondade Kert Varik/Erkki Kõiv 
ja Margo Sonn/Elvijs Muceniekši va-
hel, kes jagasid esimese ja teise koha. 
Et viimases sõidus olid parimad ko-
halikud võidusõitjad Varik/Kõiv, siis 
kuulus kodurajal ka võit nendele. Ka-
he sõidu tulemusena olid kolmandad 
Gert Gordejev/Keit Kivaste. Esimeses 
sõidus langes kahjuks mootoririkke 
tõttu konkurentsist Läti esipaar Janis 
ja Lauris Daiders, kes kvalifi katsioo-
nis olid näidanud väga head aega.

Startisid veel quadracerid, kus esi-
koht kuulus Martin Toovisele. 85-stel 
võidutses lätlane Karlis Sabulis.

Tänan toreda motospordiürituse 
kordamineku eest publikut ja toeta-
jaid: Karksi vald, „Nuia PMT”, „Pui-
dukoda”, „Hanval Metall”, „Iivakivi”, 
Karksi Vallahooldus, „Monopol”, 
„Metsatrac” ja Karksi-Nuia Tulekait-
se Selts. Indrek Lepik

Kert Varik ja Erkki Kõiv motokrossil• TARVI HUNDI foto

Kunstistuudios algab õppetöö
Karksi Noorte Kunstisuudio annab teada, et võtame uusi õpilasi vas-

tu reedel, 4. ja laupäeval, 5. septembril kella 12 kuni 16 kooli ruumides 
Pärnu mnt. 8 teisel korrusel. Õppetöö algab samas kolmapäeval, 16. sep-
tembril kell 14.30.

Info tel. 5649 0889. Are Haab

ALDO NÕMME foto


